## 渝北 城市更新让百姓生活更美好

入冬的碧津公园,红黄橘绿。拱桥、绿水、小径,休闲的市民徜徉其间,好一幅景美人和的城市画卷。 2022年, 渝北像这样的城市更新建设项目不断地呈现在市民面前。这一年, 渝北区共计推进城市更新提升重点项目185个, 总投资约2771.13亿元, 并将在年内完成投资320多亿元。

建成区面积已达202平方公里,居住人口已超220万人的"双两百"城区——渝北,在即将过去的2022年,有力的城市更新有效地提升了老百姓的



市民到中央公园玩耍

## 142个交通基础设施建设让市民出行更方便

"快完工了,今后这里就不会有那么堵 车了!"前几天,家住渝北区两路、几乎每天 都要开车走机场方向的陈先生看着已基本 完工的城南立交二期工程格外的高兴。

城南立交二期工程位于机场南联络 道与机场路节点,包含甘悦大道渝北段东 出口与机场南联络道西段之间路段及2 条匝道,其中D匝道连接机场方向至两路 方向车流,F匝道连接两路至机场方向车 流。到11月底,整个项目的建设已基本

"在2022年,我们围绕重点项目尽早 开工建设、精准调度推动142个城市基础 设施建设项目建设,全年将完成投资64.2 亿元。"渝北区住建委相关负责人说,这些 城市交通建设项目完工后,将有效地缓解 城区交通堵塞,方便市民出行。

"轨道上的都市区"在渝北正在逐步变 成现实。今年,轨道9号线一期已在渝北通 车运营,二期也即将通车运营。今年,渝北 区内新增轨道通车里程14.5公里,区内通

交通便利,为市民生活出行提供了极大的方便

车里程达到91.21公里,运营线路条数、里 程均为全市之最。目前,全区在建的轨道 里程有34.5公里,开展前期研究的线路还 有5条、约46公里,加快进行轨道线网覆盖

今年底前,渝北的市民还会发现城市

交通的新变化:甘悦大道渝北段、悦港大道 数据谷段、椿萱大道一期等4条城市主干 道,快速路以及城南立交二期,红土地立交 等3个重点节点工程将在年底建成通车。 民兴支路、步云路、学成北路等14条次支 路已完工,新增道路里程31公里,区域内的 城区道路里程达到848公里。

"今年以来,我们全面推动的142个城 市交通基础设施建设,1一11月已完成投资 61.5亿元。"渝北区住建委相关负责人介 绍,除已完成的项目外,已开工空港新城Z5 道路工程等21个项目,并实施既有路网的 更新改造,加快推进龙山示范片区的路网 更新工程、渝北区路口(路段)微小点位改

与此同时,渝北还加快便民交通配套 设施的建设。今年,已完成人行道完善提 升167公里、车行道整治60万平方米,建成 小微停车场11个、投用停车位844个,启动 21个隧道和车行下穿道提升项目,并将在 年内完成。



市民在龙塔文化中心练习书法 摄/钟志兵

文化是一座城市的魂。在城市更新中,渝 北也同步进行了城市文化设施的完善和提升。

今年4月,渝北区图书馆巴蜀小学城市书房

这所书房位于渝北巴蜀小学旁,面积有300

15分钟公共文化服务圈,这是渝北城市文

在城区,渝北的公共文化设施得以完善。

建成并对外开放,这是渝北区建成的第10所城

平方米,藏书7500余册,书房以温暖的木纹书

架为主,书本形式的隔断书架、各色造型的书架

错落有致,高低起伏,把阅读和生活、美学、创意

化设施建设的目标。目前,这一目标已基本实

现,并不断得以提升。居民出门步行15分钟内, 就能享受到阅读、体育锻炼等文化服务。

今年,已完成古路、双凤桥等镇街综合文化服务 中心、图文两馆数字体验区提档升级和仙桃街

结合起来,让人燃起了对阅读的兴趣。

文化赋能为城市生活铸魂

## 240万平方米老旧小区改造让家园更宜居

"虽然还是老房子,但经过改造后,配 套设施、环境都极大地改变了, 住起来舒适 得多了。"渝北龙溪街道金紫山社区居民黄 家珍对现在的居住环境用了3个字评价:更

今年,金紫山片区老旧小区的改造完 工,共进行了环境提升、交通改善、市政工 程等四大类14项内容的改造提升,经过改 造后的小区,单体楼外立面得到美化,并打 造出巴渝文化墙,小区的绿化等环境得以 改善,消除了安全隐患消除。小区内567 户居民的生活、出行环境都得到了改善。

"今年,我们加大了老旧小区的改造。" 渝北区住建委相关负责人介绍,全年共实 施改造项目10个,涉及612栋老旧楼、建筑 面积240.52万平方米。改造完工后,将有 效地改善22726户居民的居住和生活、出

目前,和盛街等改造项目已完工,龙 顺、绿茂、临港、双北街、工农、金岛花园、渝 湖路等片区已开工。

渝北在让老百姓更宜居的老旧小区的

改造中,还根据不同小区居住人群的不同

需要,进行配套设施的改造。 在渝北宝圣湖街道海福路社区富悦新 城小区,户外改造项目于近日全面完工。 这里不仅添置了满足老年人需求的座椅、 健身器材,还改造了无障碍通道、扶手、栏 杆等设施,为老年朋友休闲健身及生活提 供了便利。

"现在好了,没事的时候,可以约几个 老朋友一起出来打球健身,在活动室下下 棋、看看书。"小区居民付小楫说,"我们享 受到了老旧小区改造带来的福利。"

富悦新城小区内居住的老年人多,街 道根据这一群体的需求,在实施户外设施 改造中,为小区居民增添座椅44个、健身 器材13件,改建休闲娱乐长廊50米等,还 对小区活动室进行了翻新,建成了700余 平方米的塑胶羽毛球场1个,同时对小区里 的绿化区也进行了改造补植。

围绕市民进行的老旧小区改造,为不 同年龄结构的市民提供了舒适的户外休闲 环境,满足了绝大多数人的宜居需求。

## 公园和绿化建设让城市底色更绿

金黄的银杏,火红的枫叶,斑斓的梧 桐……冬天的渝北城区公园,为市民呈现 出一幅五彩斑斓的画卷。

已有160多座公园,有"公园城区"之 称的渝北,在2022年还在加大建设更新公 园设施,提升城市绿化品质,增添城市的绿 色底色。

渝北渝鲁桥下,一座建成面积为2000 平方米、精致的口袋公园,给附近的市民 增添了又一处"绿色乐园"。渝北区城管 局相关负责人说,今年,渝北在城区公园 建设上正在进行"查漏补缺",只要能为市 民建公园的地方,哪怕是有1000多平方 米的口袋公园,也尽力建好建精致。

在渝北青岗坪社区,一座总面积约2.2 万平方米的社区体育文化公园建好后,为 社区居民带来了休闲的新去处。像这样的 公园,还有鹿山公园、金竹溪公园等4个公

在"查漏补缺"新建公园的同时,渝北 还对原有的一些公园进行更新改造。



区公园,总面积约3500平方米,周边居住 的主要都是老两路城区的市民。园内的花 池破损存在安全隐患,植物也以"乔木+地 被"为主,层次简单,生态效益不能最大化, 休憩设施配比不足,缺少健身器材等娱乐 互动设施。今年,渝北对这一公园进行了 改造,并根据园内主要是老年人来休闲的 特点,除利用遮荫廊架、休闲设施、观赏小 品及色叶植物、花香植物等景观元素对园 内进行品质提升外,还增设了双层扶手、无 障碍通道、坐凳、扶手、鹅卵石健身步道等 设施。

双龙湖街道绿梦社区怡乐园是一个社

今年,渝北已对怡乐园、晚晴园等一批 城市公园进行了更新提质,让公园更适合

在增添城市绿色底色中,渝北还对街 头小游园、绿地等进行补缺提质。今年以 来,已在城区实施了21个绿地提质项目,包 括余松路小游园、李家花园隧道护坡等,已 干近期全面完成。

在绿地更新提质中,渝北今年已累计 美化绿化坡坎崖约21.4万平方米,提质绿 地面积9.47万平方米,补栽地被灌木66.3 万余平方米,全年可新增城市绿地面积120 余万平方米。

道沐仙湖社区等7个综合文化服务中心标准化 建设,冯时行状元博物馆、上古农耕书吧、金科 空港城24小时城市书房等新型公共文化空间建 成开馆。新建的金紫山文创园、区规划展览馆 已对外开放。

渝北区文旅委相关负责人说,在城市更新 中,区里特别注重保护传承和创新利用历史文

目前,渝北已启动了市级文物保护单位龙 兴龙藏宫的保护修缮,区级文物保护单位回兴 赖家坟石刻建筑群的保护修缮已基本完工;完 成了重庆巴渝民俗博物馆、碧津美术馆、区文化 馆和区图书馆等文化阵地的品质提升。在巴渝 古床博物馆打造了《巴渝民俗(非遗)展演》古戏 台,让民俗文化在城市传承。

在城市更新中,渝北还特别注重打造特色 文化街区。龙兴古镇共有8大群体序列70余处 文化遗址,是重庆最美古镇之一。渝北今年全 面启动了古镇核心区的保护性改造。与此同 时,渝北还积极挖掘城市历史和现代文化,打造 特色文化街区。目前,已打造出龙塔紫薇路、龙 山爱融荟、九九艺术长廊、金紫山文创园等特色 文化街区。这些文化街区各具特色,已成为市 民和游客新的网红打卡地。

城市文化设施的完善,历史文化的挖掘,现 代文化的植入,为渝北这座"双两百"城区增添 了文化魅力。

王彩艳 杨敏 图片除署名外由渝北区委宣传部提供

矿山公园